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МИНАЛОТО и БАДАПЦЕТО. 
II.

Ный сѣкы день, сѣкы чясъ, сѣка мину­
та викаме срѣщу учителыгѣ, като че тый 
сж причината на нашето невѣжество и 
тжпоуміе. Ный из’общо сме привикнали да 
не вникваме никога въ сжщностьтж на ра- 
ботытѣ, и мыслимъ че знаемъ и можемъ 
сичко, като че небото на е обдарило да 
бждемъ сичкы геніи. Тѣзи геніи ако бѣхж 
разглѣдали по джлбоко работытѣ, щяха да 
открыятъ такыва тежкы и горчивы исти­
ны, които смайвжтъ и учудвжтъ човѣшко- 
то сьрце! Азъ могж положително ди ви 
кажа че една отъ главнытѣ спжнкы въ на­
родното ни образованіе сж днѣшнытѣ бъл- 
гарекы книжяре, които не изважджтъ до­
бры и серіозны книга (*).

Казахме по-горѣ, че не сж учителытѣ, 
които пречжтъ на народното образованіе. 
То е тжй. Кажете, моля, къкво може да 
направи единъ учитель безъ добры учебни­
ци на ржкж ? Колкото той и да ся труди, 
самъ си нищо неможе да направи, защото 
ако и да съзнава че учебшіцитѣ сж лоты, 
нъ той е принжденъ да гы употребява, ка­
то ФПзическы е невъзможно да си състави 
учебници по сичкытѣ предметы. То ся знае, 
по добрѣ е за тозы учитель да преподава 
единъ само предметъ, нъ съзнателно, по 
добра метода и прочее отъ колкото петь 
предмета и по методытѣ на ирочутытѣна- 
шы книжяре, които и на ежнь не сж виж­
да ле, къкво нѣщо е метода. Н ъ.............

Това за миналытѣ. Сега нека кажемъ 
нс’кжсо и за бжджщето по тая часть.

За да ся оттьрве народътъ отъ нехли- 
ты книга и да може народното образова­
ніе да вьрви правилно, има едно срѣдство, 
което освѣнъ че помага на това, нъ и па- 
шытѣ общины ще имжтъ голѣма мате- 
ріална полза. Туй срѣдство е че общи- 
нытѣ най лесно могжтъ сами да си изда- 
вжтъ учебницитѣ, което ще бжде за тяхъ 
много сгодно и полезно. По нейдѣ ставжтчз 
вече учителекы сборове. Нека обіцинытѣ 
съгласно съ учителытѣ избержтъ добры у- 
чебници, тыя учебници могжтъ да ся да- 
джтъ на удобреніето и на по далечнытѣ 
общины, а че когато ся одобри, тогава то­
зи учебникъ нека ся даде на единъ спо­
собенъ учитель да го състави или приведе 
на Българскы а не по Блъгарскы, като ся 
възнагради разумѣва ся и трудътъ на у- 
чительтъ. Колкото по много общины ся съ-

( * )  Нашити кннжярници, и особно книжарница­
та на Г . Х р . Данова и Гъдруж іе, сж заслужили 
много на народътъ въ сФсрата на своити сили и 
средства, и иій не снодѣлами укорити които съ- 
чинительтъ на статіята отправя на тѣзи наши кни- 
жари. Колкото за языкътъ на кнйгити издадени отъ 
рѣченнити книжарници, той е твьрдѣ чястенъ, и 
ній ги съвѣтвами въ интереса на народа тжйкак- 
то п въ тѣхнія да пріем&тъ занапрѣдъ едно на­
рѣчіе по общоупотрѣбигелно. (Р-)

единятъ да печятжтъ из общо учебницы. 
толкози по евтини ще имъ станжтъ тыя 
учебници, тжй щото тыя общины ще сж 
въ състояніе да поддьржятъ единъ учитель 
повече и няколко ейромашкы дѣца. А  гла­
вното е, че ще ся освободимъ и отъ клин- 
ковотб нарѣчіе, което, Богъ знае, отъ дѣ 
ся е натрапило на главытѣ ны. и което е 
толкози свойственно на языкътъ, колкото и 
трукменското — на турекый.

За да направимъ йоще по наглядно о- 
нова, за което хортувахме по горѣ, ній ще 
дадемъ тука единъ примѣръ. Нека кажемъ 
че десять общины ся сложиха да напечя- 
тжтъ една книга отъ десять печятны ли­
стове, и че сяка община ще земе за свой 
счетъ по 1000 екземпляра отъ тая книга, 
а сичко ще ся напечатжтъ 10.000 екземплра.

Една печятна кола отъ 10,000 парчета 
струва гроша 1,600

на 10  мѣста по 1,600 . . . .  16,000 
за труда на съставителя . . . .  2,000
* корректура........................  300
» Извънредни разноекы . . .  1,700

2 0 ,000“

Щ е рѣче, сяка община за 1,000 екзем­
пляра ще даде двѣ хиляды гроша или ся­
ка книга отъ 10  колы печятны ще й стру­
ва 2 гроша, а книжяретѣ ни давжтъ та­
кава книга за 10 грошп. На частны лица, 
кои печататъ само по хиляда екземпляра 
книга, тямъ дѣйствително ставжтъ книгы- 
тѣ скжпы, нъ за книжаретѣ, конто печя- 
тътъ по 4-5 хиляды, ставжтъ по евтины и 
отъ горніжтж цѣнж, защото тый за трудъ 
не плащжтъ, а иечатжтъ свои, къквито имъ 
ся паднжтъ на ржкж, произведенія. (К.)

П & Т Н И  В П Е ЧЯ ТЛ Е ІІІЯ .
(Вижь брой 2 1 .)

ТЪРНОВО.

Не знаіж да ли има друга отъ Българ- 
екытѣ общины, която да може да свьрше мно­
го и по-голѣмы работы, и да е свьршила 
толкози малко. Града е голѣмъ, околность- 
та еще ио-голѣма, а работытѣ нищо и ни­
какво. Търновската община (народъ) е раз­
бъркана и раздѣлена изъ дълбоко. Общитѣ 
работы сж прѣминжли въ ржцѣтѣ на нѣ- 
колко души, които сж твьрдѣ далечь отъ 
да прѣдставляватъ народа и да бжджтъ из­
брани отъ него. Тѣзи общинари сж отъ 
себе си и за себе си, и за да са задьржятъ 
на кѣстата си тый употрѣбяватъ нетол- 
кози почтения средства: народа плашатъ, 
прѣдъ властьтж низкопоклонствоватъ. На­
рода нѣма ни вѣсть отъ това, що са вьр- 
ше въ негово име на общинжтж. Сичко 
става по добржтж вольж на общиниригѣ и 
съгласно съ тѣхнытѣ цѣли.

Сичкы Българе чухж, че търновската 
епархія не плаща на прѣдставителитѣ си.

Това може да накара нѣкого да си по­
мысли, че търновската община нѣма ннка- 
квы приходы, и за това не плаща. Нъ не 
е тжй. Търновската община може да съ­
бере пары за прѣдставителитѣ, защото сѣ- 
кый отъ епархіотытѣ ще даде онова, кое­
то му са иска за общый интересъ. Тя и 
тжй има приходи и е имала толкози годины 
отъ различны черковны расправы и работы. 
Нъ работата е че тѣзи приходы иматъ друго 
назначеніе. Тій отхождатъ за възнагражденіе 
на онѣзи, конто сж си посвятили живота, съ 
таквози упорство, на общинжтж. Казуватъ, 
че на писаря трѣбувалп въ годинжтж до
18,000 гроша, а отъ общинжтж му са 
плащали само 6,000 гроша; какъ ще из- 
лѣзатъ и отдѣ останжлытѣ 12,000 гроша? 
Разбира са, че сичко това трѣба да са съ­
бере отъ онѣзи работы и отъ онѣзи ли­
ца, конто минжтъ на деликатнытѣ ржцѣ 
на общинаритѣ. Послѣ, ако има за писа- 
рина, за другытѣ да нѣма ли? Ето прочее 
мѣстоназначеніето на черковнытѣ приходы, 
ако не на сичкытѣ, то поне на по голѣмж- 
тж часть.

Ный казваме на еднж часть, нъ това 
сж наши думы. Таквози ограниченіе въ 
Търново азъ не чухъ. Тамъ ся говореше, 
че сичкытѣ приходы сж поглъщатъ. Ный 
ще бждемъ яко много благодарны, ако сж 
обнародвахж смѣткытѣ на тьрновскжтж об- 
щинж и са покажеше, че въ думытѣ на 
монтѣ пріятели има лъжа.

Изѣдничеството на тьрновекытѣ община­
ри ми са видѣ до толкози прѣувеличено, 
щото никакъ не ми са вѣрваше. Азъ распи- 
тахъ повторително и, за по добро, намѣрнхъ 
момчета, които слугували у  Г. писаря и кои­
то можахж да ми даджтъ по положителни 
сведенія. Тый ма увѣрихж, че подаръцытѣ 
не липсуватъ у Г. писаря нито единъ день. 
Ето каквы сж хората, които стоньтъ въ 
тьрновскжтж общинж и конто искахж да по­
ста вььтъ таіж общинж на челото на чер- 
ковжтж ни !

Никждѣ изъ Бъдгарііж не са срѣща та- 
квази безхарактерность, каквото у нѣкой 
Тьрновцы. Хулытѣ и клѣвѣтытѣ сж тѣх- 
хнытѣ средства за борбж, а въ случай и 
донесеніята. За да надвіятъ еднж другж, 
противнытѣ страны не са борьжтъ съ пра- 
вотж въ желаніята и въ дѣйствіята, а съ 
зачерняваніе на противницытѣ най-пълно, 
най-съвьршенно. Тука не са щади не до- 
машнж честь, ни личнж; сичко са поставя 
въ такъвъ видъ, който докарва голѣмо от­
вращеніе. ВчерашныЙ пріятель днѣсь ху ­
ли противника сниму раскрыва дѣлатаподъ 
такъвъ мрьсенъ изглѣдъ, щото ви докарва 
въ отчаяніе. Не могж да не забѣлѣжж, че 
съ този занаятъ са занимаватъ твьрдѣ 
много и онѣзи лица, на които назначеніето 
е да искореняватъ злото.

Ако горнитѣ срѣдства не докаратъ па- 
даніето на противника, прибѣгва са на по-



слѣдне^ и наіо{ решителното: да са при- 1 
йъве намисаніето на мѣстнжтж власть.  ̂ ^  
ва срѣдство е обыкновенно вече ^  грЬр 
ново; съ него са ваді^гь ѵ іНтелит^  съ 
него са изгонвагъ пр̂  д(>^дателит$ на Чц. 
талището. Нъ наі Л̂ 00ПЬ1ТН0Т0 е, че срѣд- 
ството са УпГ̂ ГрѣбяВа днѣсь срѣщу са- 
мытѣ о ь ѣ ^  които сж го измыслили. Гос- 
по^ іг іъ  Ш . съ това срѣдство е изваденъ 
отъ училището и отъ читалището, защото 
прѣминалъ отъ чорбаджійскжтж партіи  въ 
оппозиціоннжтж. Днѣсь мѣстната власть има 
намѣсьь и въ училището и въ читалището. 
Не е чудно, ако тя захване да избира 
учителитѣ и да поставя прѣдсѣдителитѣ на 
читалището. Тогава дѣлото на іьрновци 
ще бжде увѣнчано и довършено отъ край 
до край !

На разстроена обіцинж и общытѣ заве­
денія бывать разстроены, защото тый с» 
огледалото, въ което са отражаватъ сйч- 
кытѣ й неправилности. Тьрновскытѣ учи­
лища са намиратъ въ едно незастояно и 
недостроено положеніе, защото самата об­
щина е неустроена. Като са боріжтъ о- 
жесточено нротивоиоложиытѣ интересы, об­
щытѣ и сжществениытѣ нужды немогжтъ 
да са схванжтъ добрѣ и да са удовлетво­
ри тъ  въ училището. Отъ това излазя кла- 
туканіе насамъ, клатуканіе на татъкъ и 
нерѣшителность въ спчко. Партія га на Г. Ш . 
не аресва сегашный учитель Г. Горанова и 
сѣкакъоа мжчи даго унижи. Тя намира нере- 
довноститѣ въ неговытѣ работы, прндирва 
слабостіггѣ на поведеніетому іГсичко прѣд- 
ставя така, каквото да го унижи и да му 
парализира сичкжтж дѣятелность. За з.іж 
честь таквызи слабости често са явявали. 
Ученицыгѣ са оплакватъ отъ грубостьтж 
на учителя и напущат ь училището. Нѣкол- 
ко деня прѣдн да стигнж въ Тьрново были 
напустили училището нѣколко ученика на- 
веднажыю причинж че Г. Горановъ ги гірѣ- 
товарвжлъ съ работж и искалъ отъ тѣхъ 
да му прѣвождатъ отъ нѣмскы, когато тый 
едвамъ познавали буквытѣ. Като не можа- 
ли да правіжтъ такъвъ прѣводъ, ученпцы- 
тѣ тьрпѣли горчивы укоры и жестокы на­
казанія, зарад ь конто тый рѣшили да на- 
пустнжтъ училището. Въ разговорытѣ ми 
съ тѣзи ученици азъ чухъ и другъ родъ 
оплакванія, оплакванія отъ цѣлжтж систе- 
мж на учителя Г. Ученицыгѣ са сьрдяхж. 
че искалъ отъ тѣхъ алгебрж, когато тый 
не знаіжтъ аритметика; искалъ писменность 
и намъ що когато тій не знаяли граматик» 
и другы такывэ. Момчетата жалѣгжтъ Ш и ­
шкова, и това ма кара да мысль*, че ту ­
ка трѣба да играе и нѣкаква интрига, ко­
ято твьрдѣ лесно може да са покріе съ 
самый характеръ на Горанова. Студенъ и 
горделивъ, той прави сношеніе само съ нѣ­
колко чорбаджіи безъ да помысли за сбли­
жаваше на народа; огь това народа не- 
може да зна% кое е точно и кое не, кол- 
кото са касай за неговжтж дѣятелность.

Азъ намѣрихъ, че колкото Ш . е дѣяте­
ленъ толкова Г. е равнодушенъ, и а ко гра­
да не са е ползувалъ отъ пламтивыйтъ ха­
рактеръ на пьрвыя, еще по малко ще са 
ползова отъ студенинжтж на вторыя. Това 
поведеніе на Гор. въ отношеніе къмъ об­
ществото може да излазя и отъ благора­
зуміе; защото на много мѣста искать огь 
учителя съвьршенно ыенамисаніе въ об­
щытѣ работы и защото таквозн поведеніе 
не докарва главоболя; нъ отъ другж сгра- 
нж то е и еднж несправедливость, защото 
единъ добъръ учитель не трѣба да глѣда

само своето спокойствіе, нъ трѣба да вна­
ся свѣтлинытѣ на познаніята си въ снч- 
кы общы работы, трѣба да си казва съ- 
вѣтыгѣ за сѣкыЙ въ и росъ, който са касай 
до доброто на обществото. Тьрново е раз­
дѣлено; учителя с длжженъ да са мжчи за 
неговото съединеше,, за неговото умиря- 
паніе, безъ да му мысли, че въ старанія- 
та си ще срѣщне горчевнны и мжчнотіи. 
Ако не сичкытѣ, то поне почтеннытѣ и дб- 
брожелателиытѣ хора ще послушатъ гла­
са му, ако видіжтъ. че думытѣ и съвѣтытѣ 
сж за добро и за ползж.

Учитель на мѣстото на Г. Горанова има 
и друго да направи, има да напрани нѣщо 
н за селата, дѣто училищата отиватъ кое 
какъ може. Въ тѣхъ има единъ опрѣдѣ- 
ленъ планъ и Опрѣдѣленж цѣль; иъ сѣко 
е оставено на каприціити на учителя. Е- 
динъ учителскы съборъ н едно сиоразумѣ- 
ніе съ учителитѣ отъ цѣлжтж околиость 
сж и нужны и полезны, защото ще прѣкъ- 
сжтъ до нѣкждѣ тѣзи неразборш и ще да- 
джтъ на училището по голѣма цѣлесъобра- 
зность. Като има на своіж странж гіомо- 
щьта и авторитета на еиархіалнжтж об- 
щинж, учителя въ Ть] ново може да свыка 
този сгьборъ и може да направи нѣговытѣ 
рѣшенія задлъжителны. Общината неможе 
да отрече таіж помощь, защото оная го­
дина сама прогласяваше въ нѣкаквы пис­
ма, че тя е главж на цѣлжтж епархііж и 
че другыгѣ общины зависитъ отъ неіж. 
Ако общината мысли така, нека не го мы­
сли само за онѣзи работы, които изнасягъ 
за неіж; нъ нека го разбира по наширо­
ко и нека го простре и на таквызи мѣста 
конто подзовагъ и другытѣ общины. Не е 
ли грѣхота да чакамё~~Орѣховчане, Лѣс- 
ковчане и други да доджтъ до насъ за рас­
правы и иый да имаме добрж воліждаимъ 
земаме пары, защото сме имъ свьршпли иѣка 
квж работж а да нѣмаме воліж да прѣгледаме, 
какъ имъ отиватъ училищата и какво са вьр- 
ше въ тѣхъ, да не зпаймн іцо са вьрше прѣдъ 
очнтѣ ни? Не е ли за жалѣя не това, дѣто 
въ училищата на тѣзи мѣста нѣма глав­
ною — нѣма съгласіе съ нужды гѣ на мѣ­
стото ?

Тая длжжнооть е и на читалището; нъ 
то оставя тѣзи въпросы за другы по-ва­
жны. Сега въ Тьрново най важною е бор­
бата между читалшцнытѣ членове. Тука е 
внішаніето на сичкьі, конто са шітересу- 
ватъ отъ читалището, тука сж сгрупаны 
и силыгѣ на членовегѣ. Откакъ са е из­
гонялъ Г. Шишковъ отъ прѣдсѣдателство- 
то на читалището, 33 члена отъ 70 -тѣхъ 
сж напустили читалището и не прѣставатъ 
да выкатъ срѣщу останжлытѣ. Тый оправ­
да ватъ поведеніето сн съ това, че ужь 
противницытѣ унизили читалището, като 
извикали иамѣ'чжтж на мѣстнжтж власть 
въ дѣ.іата му. Ка ю  има прочее заняѵіето 
да са прѣгозорятъ дѣлага на този и онзи 
членъ, читалището неможе да си простира 
очитѣ падалсчь. То не сѣди съьсѣмъ безъ 
рабогж, защото съ всѣмъ бы са съблѣкло 
отъ сѣкакво значеніе; то дава еегнсь то- 
гисъ чтенія отъ това и онова, и въ топа 
са ограничава. Азъ бѣхъ на едно отъ тѣ- 
зи чтенія. Г. Горановъ расказваше нѣщо 
изъ Францускжтж исторіи и говоряше до­
ста свободно и гладко. Казахж ми, че чте- 
піята изъ Френскжтж исторііж са продьл- 
жявжтъ отъ нѣколко недѣли, и че нѣкой 
отъ слушателитв му вече б а г т и с а л и .  
НѣкЬи даже поговорвахж, че спчко това 
гый могж гъ да црочетжтъ въ кой д іе  уче­

бникъ по исторііжтж. Безъ да знаіж рабо- 
тжтж, азъ казвамъ на иетьриеливытѣ да 
потраятъ до края, защото важною не е 
въ изложеніе на Фактоветѣ, а вт> заклю- 
ченіето, които ще извади оратора отъ 
тѣхъ. Едно поклаіцаиіе на главжтж бѣще 
отговора на тѣзи пріятели, отъ което азъ 
разбрахъ че подобны заключенія не ще са 
дочакать.

Въ изтоженіето си оратора не показа 
нищо ново: обясненіята му, въззрѣніята 
му и оцѣненіятй на с/ьбытіята бѣхж ста- 
рытѣ, вече устаповенытѣ. Дѣлата на На- 
полоена I  са расказвахж ни малко ни 
много, съ устата на неговытѣ пане­
гириста и голѣмый разбойникъ са въз- 
насяше до небесата. — Много мн е жално, 
че неможихъ да чуьв началото и края на тжзи 
дългж сказкж, за да могж да кажж, какво е 
накарало Г. Горанова да избере такъвъ 
прѣдмѣтъ за сказкытѣ си.

Семейната и общественната н ьравствен- 
ность въ Тьрново е твьрдѣ испаднала. Отъ 
ш ш ы тѣ и безчестны гѣ хора никой не са 
гнуси. Сичкытѣ ги пріематъ въ кжщытѣ си 
и гы посрящжтъ съ удоволствіе. Азъ 11- 
махъ случай да видіж много бащы, които съ 
извънредно гостолшбіе посрѣщахж развра- 
тнытѣ момчета на М. и гы оставях* между 
дѣцата сн, като свои само и само защото 
чрезъ тѣхъ ще достигатъ нѣкаквы цѣли
въ................... Каквы сж правилата па тѣзи
хора, конто хвьргатъ семействата си въ 
краката на подобны развратницы, сѣкый 
може да види; сжгцо тжй са види и какво 
можжтъ остави тый въ домородствата. На 
едно мѣсто господарката на кжщата ни 
ноерѣщда-е'ь- нощно облішло. сир. по ризж; 
безъ да помысли че това бѣше за насъ 
твьр (ѣ непріятно. Цинизма не са осѣща вече.

На гостшшицжтж единъ вечеръ съглѣ-. 
дахъ другъ редъ сцены. На еднж массж я- 
деше нѣкое момче съ едно еФенди, а нао- 
кало стояхж нѣколко Българе и показвах» 
желаніе да са запишатъ въ числото на о- 
нѣзн, конто ще станжть субаши по селата. 
Момчето ги слушаше съ покровителственъ 
івидд, станеше гн и  имъ обѣща ваше своіж- 
тж помощь. Азъ разбрахъ, че това момче 
е отъ вліятелнытѣ лица въ Тьрново и че 
то може много въ конашкытѣ работы.

Стори ми са че Тьрповцы сж прѣдадены на 
чувствеішытѣудоволствія повече, отъ кол­
кото Българетѣ по другы мѣста.

Тый сж малко гостолюбывн, поне тжй Ш  
сж видѣхж, колкото за онѣзи гости, отъ кои­
то не са чака полза.

Общината не пріѣма ни единъ вѣстникъ, 
споредъ думытѣ на нѣкой пріятели.

Въ О Р 'БХО ііО  училището са обърнало 
училище за языцы. Тамъ са прѣподаватъ 
нѣколко языцы, отъ конто никой не са до­
карва до тамъ, когато може да са употрѣ- 
би и да влѣзе въ работж. Языцытѣ ли сж 
най-нужната наука за Орѣховчане?

Въ ЛЪ СКО ВЕЦЪ до сега е имало нѣ­
колко махаленскы училища безъ едно по- 
горне и общо за сичкытѣ махалы. Днѣсь 
сичкытѣ училища въ Лѣсковецъ сж сьеди- 
нены йодъ едно управленіе и одно главно 
училище е поставено надъ тѣхъ, благода­
реніе на новый имъ учитель Г. Ж. Този 
мом ькъ полага голѣмы старанія за нареж- 
даніето на лѣсковскытѣ училища и показ­
ва въ този случай го.іѣмо бескорыстіе, спо­
редъ свидетелството на онѣзи, конто го 
познавать. Азъ самси не можахъ да го 
видіж, защото бѣше излѣзълъ на вънъ, ко;



і іііг мі—ююгзг?-: Т У Р Ц І Я ►ТНРВЙ8

гато минжхъ прѳзъ Лѣековецъ. Има на- Сегашното устройство на училището е отъ 
дѣждж, че неговытѣ планове ще са осд»- еднж годпнж, нъ то е таквози щото скоро 
ществіжтъ напълно и че стараніята му ще ще го направи образецъ на женскытѣ у- 
са вѣнчеьвтъ съ еднж сполукж, която ще , чилища въ Българіьь. Като ново, това у- 
б&де 'і раііна и плодотворна. Едно нѣіцо ще чилпще не имъ прѣдставлява такв&зи ши-

г

забѣлѣжимъ на Г. Ж. Очевидцы ма увѣ- 
рявахж, че между средствата, съ които 
той са мжчи да утвьрди свонтѣ наредбы, 
было и това да научава чрѣзъ ученнцытѣ. 
какво думатъ роднтелитѣ и каквы намѣ­
ренія исказватъ. Това средство е іезуитско 
и не толкози почтенно. То развращава ха­
рактера ня ученицытѣ и ги прави д о н о ­
сит ели .  Наистина! днѣсъ тый доносштъ 
за таквози работж. коььто е добра; нъ 
кой може да каже, че тыя донесенія неще 
са обьрнжтъ на привичкж и за зло ? До­
с т а ' е правотата и доброжелателството; 
защо да омрьсяваме священнытѣ работы 
съ едно низко средство?

Друга бѣлѣжка. Много прѣдметы видѣхъ 
въ программжтж на лѣсковскитѣ училища; 
нъ онова, съ което са занимаватъ лѣсков- 
чане и съ което живѣгжтъ, сиречь земле­
дѣліе и градинарство, не видѣхъ.

Откъмъ училищата си ДРЪНОВО са 
намира на таквози състояніе, въ което ож 
са намирали другытѣ общины по Бълга- 
ріьь прѣди 20 годины. Причината на так­
вози назадничество были чорбаджіитѣ, ко­
ито но щжтъ да знаъьтъ мѣстнытѣ учи­
лища, защото сѣкый отъ тѣхъ може да 
харчи за сыноветѣ си и да гы проважда 
въ чужды училища. Тѣзи хора да ли отъ 
простотж струватъ таквози зло, иля съ на­
мѣреніе да оставятъ съгражданетѣ си про­
сты, та сыноветѣ имъ само да бжджгъ 
нѣщо?

ГАБРОІЮ .

За Габр вскытѣ училища са ппса нѣ­
що въ «Читалище» (брой 1 5 ),ичитателнтѣ 
вече знаіжтъ състояніето на тѣзи училища .» 
Ный ще прибавимъ отъ себе си. че мжж- 
кото главно училище не отговаря до тамъ 
на похвалытѣ, конто искахж да му на- 
правіжтъ въ «Читалище.» Като не е имало 
нужнытѣ учители по число и по достойн­
ство, то не е могло да залови въ прѣми- 
нжлытѣ годины онова мѣсто, което габ- 
ровцы искахж да му даіжтъ и което му 
са пада споредъ средствата му. Не е до­
ста да са опрѣдѣли назначеніето на едно 
у ііш іщ е ; трѣба и да са работи за до- 
стиженіе го на това назначеніе — нѣіцо, ко­
ето габровското училище не е могло да сго­
ри досега, защото са е лишавало отъ пълно 
число на работницы-учители. Много са е из­
работило и в ьпрѣминжлытѣ годины, колкото 
за улучшеніе на прѣподавателнжтж часть; 
къ сичко това е было накжсано, непълно 
по такъ простж прнчинж, че не е имало хо­
ра за сичкытѣ части на прѣподаваніето. 
Улучшеніята са оставали само по отдѣл- 
кытѣ прѣдметы и не сж са косвели до цѣ­
лятъ системж. Таквози цѣлостно прѣоб- 
разованіе може да са чяка въ слѣдующы- 

годины, защото габровцы очякватъ за 
напрѣдъ нѣколко новы и добрѣ приготве- 
ны учители. Новытѣ учители заедно съ до- 
брытѣ отъ вѣтхытѣ ще можжтъ да напра- 
в̂ тъ  нужнытѣ улучшенія въ сичкый строй 
!*а училището. Ный имаме голѣмы надѣж- 
&ЬІ на габровцы.

Колкото за женското

рокж программж, като желѣзничкото; нъ 
отъ другж странж то има такава основа- 
телиость въ уредбжтж и прѣподаваніето, 
която липсува на другытѣ женокы училища. 
Прѣподаваніето е въ ржцѣтѣ на сравни­
телно добры учигелкы; нъ за добрый н ос- 
нователный сн методъ има да благодари на 
нѣкой отъ учителитѣ, конто сж ржководи- 
телигѣ на това полезно заведеніе. До се­
га училището има три класса; нъ каза- 
хж ми, че ще са умножжтъ и че програм- 
мжтж ще са разшири значително. Ный че- 
ститимъ на габровцы за доброто имъ жен­
ско училище и гы молимъ да не го изваж- 
датъ отъ грыжитѣ си. Срамота ще имъ бж- 
де при толкози средства отвънъ и отвът- 
рѣ да неподдаржжтъ училищата си на при- 
личижтж височинж. Тый ако не направитъ 
нищо за училищата си, коьв общинж ще 
направи ?

Ный слѣзохме въ Габрово въ този сж- 
щый вечеръ, когато бѣхж пустили учите­
литѣ отъ затворъ. Споредъ расказытѣ на 
учителитѣ, тѣхната вина състояла само 
нъ едно заканваше врьхъ пощж-назжрж. 
Като не иепълнява добрѣ длъжноститѣ 
на службжтж си, този ага са заплатилъ 
отъ учителитѣ съ едно: «ты ще видишь», 
подъ което са разбирало намѣреніе за оп­
лакваше прѣдъ по-горни мѣста. Хитрый 
ага не чака да го обаждатъ, нъ тича самъ 
да обажда, като придава на учителскытѣ 
думи друго значеніе което ги допълня съ 
други свои. Простото: ты ще видишь 
т ъ й  ли с л у ж и ш ь  на ц а р я ,  са обръ­
ща на бунтовно заканваше, издава голѣмж 
иричинж за затворъ и наказаніе. Не по 
малко піянъ отъ пощж-назжрж каймакамн- 
на затваря учителитѣ безъ испытъ и гы 
дьржава до тогава, додѣто му са ще. Не 
е ли облѣченъ съ власть ? той може да за­
тваря и да пуща безъ испытъ. Това е не­
говата службж; за това е поставенъ. — 
Ный не знайме какво са е случило подыръ 
насъ и какъвъ край е зела тая работа. 
Знайми само това че сь таквызи сред­
ства населеніето не са умирява: крывда- 
та и притѣсненіята нѣматъ свойство да 
задобряватъ, и азъ не чухъ въ габровскж- 
тж околность друго освѣнъ горчивы забѣ- 
лѣжкы за таьь и подобны случкы. И дру­
го: когато сѣкы чиновникъ-злоупотрѣби- 
телъ може да събори своптѣ обвинители 
съ клѣвѣтж въ злонамѣренность и бунтов- 
ничество, тогава има ли какво-годѣ надеж- 
дж за поправленіе на злоупотребленіята ? 
Горнето началство отдѣ ще научава не- 
правдыгѣ, когато сѣкы, който са рѣши 
да ги иска же, е зачьриеиъ съ клѣветы ? 
За злж честь, тая дохватка отъ нѣколко 
годины твьрдѣ са е распространила пона- 
шнтѣ мѣста.

И въ габровокый домашечъ и общественъ жи­
вотъ с» са вмъкнати чужденскы бои; нъ по мал­
ко. Габровката си е оставила и до сега работна 
ступапка, прибрана пайщица и грыжлива майка. 
Нейнытѣ удоволствія са заключаватъ въ тѣзи три- 
тѣ нѣща. За неьк не е познатъ онзи униженъ 
животъ, койго тай силио за ввелъ търновчацкы и 
който съсипва гърновскытѣ семейства. Прѣдадена 
на свонтѣ занятія, габровката паучява дѣтцата си 
на ред:ь и работливость; прѣдадена на внѣшны у -

училище, за него , Д()в‘аіств5я ^фновката увлача въ тоя пать и дѣ-
нѣмаме освѣнъ похвалы. Като го сра- 

г амъ съ другытѣ женекы училища по наше-
отечество, то са явява на пьрвото мѣсто, ново и ппѣоываніето

цата си и така ги пріучава да тръеятъ уловол- 
ствіе съ сѣкаквы средства. Близ сіьта на Тьр-

ченали да показватъ тукъ-тамѣ лоши сѣтнины и 
до вліяштъ на правытѣ; нъ това е лесно да са 
искорени, когато са обърие вниманіе на женско­
то въепитаніе. Много добрѣ ще сторьктъ габров- 
цы да не проучаватъ женытѣ си на празноеть и 
моды, защото тѣзи двѣтѣ нѣща най много разва­
лятъ нравытѣ на женекыя полъ. Додѣто жената 
намира своето назначеніе въ домакинствата и въ 
отхраи&т» на дѣцата си, нѣйнытѣ нравы сж цѣ­
лостны; нъ когато почне да празднува и да са 
кичй, пътя къмъ ямжтж е отворенъ. Отъ пьрво тя 
ще са кичи отъ тщеславіе и суетность ; сетнѣ 
за да привлача поглѣды и да угождава ; наконецъ, 
а ко не падне по долу, тя ще забрави защо са 
е родила и ще почете да живѣе само за тѣзи 
праздны работы. Тъй живѣе по голѣмжтж чясть 
отъ Европейкытѣ; тъй сж живѣли отъ нѣколко 
врѣме Французкытѣ жены, и за това народихж 
толкози доблестны чада.

Въ послѣдне врѣме за габровци са отвори ра- 
ботж, която ги прѣпоржчава и прѣдъ искуснытѣ 
Европейцы. Габровскытѣ шаяцы сж на модж по 
сичкытѣ градища на велаята и са цѣнтжтъ доста 
высоко. Има шаяцы п отъ Карлово, КалоФеръ и 
другы мѣста, нъ никой не може да са мѣри съ 
Габровскый по тънчинжтж и по другытѣ досто­
инства. Азъ видѣхъ шаяцы, които можжтъ са 
мѣри съ добрытѣ Европейскы матер и и по 
трайность и по добротж. По еднж точнж мѣркж 
азъ намѣрихъ че една ока вълна хваща 5 0  гр. 
ако са изработи на шаякъ. Щ е  каже, сяка ока 
докарва полза 4 0  гр. — полза която не е мал­
ка и която може да расте съ усъвьршенствова- 
ніего на работжтж. Нека прочее Габровцы обьр- 
пжтъ по серіозно вниманіе на тоя планъ отъ сво- 
ш тж мѣстнж промышленность и нека увѣрьжтъ 
добрѣ женытѣ си, че не е малкж честь за тѣхъ 
да обогатя ватъ съ работата си своитѣ семейства 
и заедно съ това своето отечество.

За Габрово женската работливость е нужна и 
по това, че мѣстото, като е планинисто, нѣкакъ е 
скжпо отъ къмъ поминъка.

Читалището въ Габрово струвами са има слабо 
значеніе. Жителитѣ, особенно онѣзи, които по 
сж свѣстены, като сж прьстнжти но търговіи на- 
въпъ, то са посѣщава отъ малцина и кржга на 
неговытѣ дѣйствія е твьрдѣ ограниченъ. Азъ го  
посѣтихъ и намѣрихъ, че стаята му е твьрдѣ мал­
ка. На стѣнытѣ забѣлѣжихъ образытѣ на нѣкой 
благодѣтели на габровскытѣ училища, и нея д у  
тѣхъ едрый портретъ на единъ калугеринъ, вмж- 
кпжтъ въ едно позлатено кржжило (черчеве). 
Като не бѣхъ чувалъ за благодѣтель отъ калу- 
герекый родъ, азъ съ любопытство пожелахънѣ- 
каквы (бясненія. Тый не бѣхж дългы. Калуге­
рица былі игуменъ на единъ мънастыръ кждѣ 
троянско; на Габрово не е направилъ нищо; на 
народа си еще повече нищо. Самата му личность 
нѣма никакво значеніе ни откъмъ святость, ни оте 
къмъ ученіе. Той видѣлъ, че има въ читалището 
образы, и паумилъ да проводы и своя. Азъ но- 
молнхъ читалищното настоятелство да исхвьрли 
ражджтж измежду златото.

Чораджйлжцытѣ ноутихнжлы въ Габрово. Онѣ­
зи страшны съперничества, конто късахж до сега 
този градъ, са прѣкъсали и азъ съ благодареніе 
забѣлѣжихъ, че между сичкытѣ граждане владѣе 
съгласіе и доброжелателство.

ГІжтпика трѣба да са пази отъ габровскытѣ 
ханджіп, защото сж добры скубачи.

К Ж З А Н Л Ж К Ъ .

Азъ прѣсѣдехъ единъ день (2 7  маія) на Га­
брово и въ тоя день бѣхъ свидѣтель на голѣмж 
іыанинскж бурж съ дъждъ. Небето бѣше покрыто 
съ гжеты черны облацы; гърмежа непрѣстанно 
ечеше; блъеканія бѣхж честы, а молніята кръсто­
сваха въздуха по сичкы страны. Дъжда бѣше 
едъръ и норовистъ; той доде откъмъ западъ и 
слѣдъ нѣколко часа заминж къмъ истокъ. Въ пла­
нината тая бура не направи друго нищо освѣнъ 
да разехлади и да очисти въздуха. Слѣдъ бурята 
природата со показа по весела и по пріятна. Нъ 
не е така и подъ балкана, въ Казанлашко. Тамъ 
съ дъждъ падналъ такъвъ изобиленъ градъ, кой- 
то прибилъ повече отъ 3 0  села и погубилъ на- 
дѣждытѣ на горкытѣ селяне. Когато на другый 
день слѣзъхъ въ ііазанлакъ, азъ не чувахъ дру­
го нищо освѣнь оплакванія и прѣсмѣіанія на за- 
губытѣ. Споредъ една приближителна смѣтка на 
нѣкои отъ гражданетѣ. пагѵбы
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значителна за тѣзи мѣста, защото оставя нѣколко 
села безъ късъ хлѣбъ. Градиытѣ облацы вьрвѣли 
такожде отъ западъ къмъ истокъ и успорядно на 
балкаиа. Вредоветѣ на храныгѣ с» голѣмы, нъ 
тыіі ще са усѣтш тъ твьріѣ малко въ търговііж- 
тж, защото по сичкытѣ части на нашето отече­
ство сѣидбытѣ са добры тая година; нъ вредове­
тѣ на шипъка (тріэніаФила) іце докаратъ значи­
телно издиганіе въ цѣнытѣ на маслото му.

Въ Кязанлякъ азъ останахъ само единъ вечеръ 
и не можихъ да разгледамъ подробно състояніе- 
то на тамошното общество. Азъ посѣтпхъ учи­
лището и го намѣрихъ доста сносно. То има по 
умѣренна программа отъ оная, която е имало въ 
прѣминалата година, и това е едно достоинство. 
Прѣдишната нрограмма е была и широка, и вы­
сока и неумѣстна. Тя была съставена безъ съ- 
ображеніе на мѣстото, на нуждытѣ и на учител- 
скытѣ способности. Отъ това тя е докарвала са­
мо една бьркотіьк и вредъ. Когато ни расказва- 
ха  за тѣзи работы, ный нембжахме да са начу­
димъ на прѣтенціитѣ на нѣкой учители да са по- 
кажятъ дълбокоучены безъ да си помисллжтъ, че 
свѣта ги види и цѣни. Да са напише программа 
съ много и съ в ы с о к ы прѣдмѣты, това е лес­
но : доста е да туришь имената на сичкытѣ на- 
укы , които ти са е случило да чуеш ь; нъ да 
видимъ какъ ще са испълнява тая программа и 
отъ кого ? Единъ учителъ, и да е слушалъ сич- 
кити тѣзи прѣдмѣты, мячно ще може да ги прѣ- 
подаде на нѣколко класса самичькъ: а когато 
иъкъ не ги е слушалъ, тогази неговата работа 
са обръща на простъ гьозъ бояджилякъ. й  по до­
брѣ, и по полезно, и по почтенію е да са нарежда 
программа скромна и съобразна съ силытѣ на учите­
ля. Тогава учителската дѣятелность може да бя- 
де много по плодотворна, защото учителя ще вьр- 
ше онова, което е чулъ и научилъ, а не което 
не знае. Отъ тащ страна кязанляшкитѣ училища 
тая година стоьктъ по добрѣ, нежели въ прѣми- 
нжлытѣ годины.

На женското училище намѣрихъ ученицытѣ са- 
мичкы, защото учителя и учителката Г. Г. Д у -  
шановы были отишли на банытѣ (ладжытѣ) и бы­
ли тамъ отъ една недѣля. Когато «опытахъ ед- 
ного отъ гражданетѣ какъ става тая расходка прѣ- 
ди ваканціитѣ, той ми отговори съ смѣхъ, че то­
ва сѣкога може да стане, ако бы и училищный 
настоятель да е наедно. Отъ друга страна два­
мата съпрузы са похвалватъ за стараніята си, и 
за доброто раководителство на женското училище. 
Като не можахъ да ги видья, не можа да кажа 
отъ себе си нищо.

Гражданетѣ са примирили и несъгласіята са 
прѣкъсали, колкото отвъпъ ; нъ вътрешната вра­
жда еще не са е искоренила. Азъ и,махъ случяй 
да чуда доста горчиви бѣлѣжки на едни срѣщу 
другы. Добрѣ ще сторіагъ казанлачяни да оста­
вятъ на страна враждебнытѣ чувства и да са съ- 
гласьктъ въ сичко що са касай до общинскытѣ 
имъ работы, които и матъ доста голѣма нужда отъ 
поправленіе и нарежданіе. Самою имъ училище 
има нужда отъ прѣустрояваніе и подобренія, 
които немогатъ да станатъ, додѣто една часть отъ 
града крѣпи единъ учитель, а друга — другы, и 
додѣто учителит і; са хващатъ за хатъръ, а не за 
достойнство и за общеиризнаты нужды.

Азъ посѣтихъ и женскый мънастыръ и не на­
мѣрихъ въ него освѣнь угорченія. Наистина, на 
моитѣ непріятны впечятлеиія много може да е но- 
дѣйствовало и прѣдубѣжденіето; нъ и работыгѣ 
на мънастырскытѣ сестры не са отъ естество да 
зарадватъ человѣка. Азъ бѣхъ и въ • габровскый 
женекы мънастыръ; нъ отъ тамъ изиесъхъ дру­
ги чувства. Щ е  каже, че не сьмь гледалъ на ра­
ботата само съ прѣдубѣжденіето.

И  въ габровскый мънастыръ има калугерщина 
сирѣчь дивота и заблужденія ; нъ отъ друга стра­
на тамъ има повече искренность и повече чес­
тность. Сестрытѣ ся по смиренны и по работли­
ви, а слѣдователно и по малко развратны. Тый 
живѣквтъ отъ работата си и гледатъ на званіето 
си съ уваженіе. У  тѣхъ има, на късо, увѣреніе, 
че -онова що вьршатъ е добро и спасително, и 
вьршатъ го по-добрбсъвѣстію? Габровскый жен­
скый мънастырь не докарва на града таквызы ве­
щественны и нравственны вредове, кзкто казан- 
лашкый. Бъ послѣдный калугеркіытѣ са невѣрны. 
Мънастыря са е основалъ отъ таквызй сестры, 
които са крьстосвали по чужды земи за помощь, 
научали са са пай низскый развратъ и на невѣ­
р іе , и които са събрали около себе си иодобны

тѣмъ. Едвамъ са състави общината имъ, и не- 
честіето стана нейный девизъ, защото са съста­
ви не за друго, а само и само за това. Калу­
гер кытѣ са събраха не съ нѣкоьа высока цѣль, 
а съ намѣреніе да развратствоватъ ненаказано, да 
си помагатъ въ този развратъ и да иматъ повече 
средства за него. Рускытѣ карбовны поставиха мъ- 
настырья вънъ отъ сѣкаквазависимссть и прищевкы- 
тѣ на глупавытѣ развратницы намѣриха широко поле 
за удовлетвореніе. Отъ основаніето на мънасты- 
ря до днѣсь друго нищо не е направено, освѣнъ 
зло: зло вещественно и нравственно. Чрѣзъ я • 
довытытѣ си внушенія на женытѣ калугеркы гѣ 
съблачатъ семействата, вмакватъ злонравіе въ тѣхъ 
и откъсватъ момичетата отъ майкытѣ, за да ги 
правятъ калугеркы и служителкы на своитѣ планове. 
Една сестра простодушно ни приказваше, че мъна- 
стыра проваждалъ неья да проси въ Руссія , че 
тя са извинила съ с т а р о с т а  си и че настояла 
да са проводитъ двѣ млады сестры, защото тый 
по-добра работа щѣли да свьршягъ. Кый съгледах­
ме доста момичета — бадащы калугеркы въ мъ- 
настыря. Съ една дума, женскый манастырь въ 
Казанлакъ е подигравка на вѣрата и бесчестіе 
на человѣчеството.

Мънастыря стои на едно хубаво мѣсто на край 
града и има доста добра сграда. Черновата е но­
ва и голѣма; нейното темпло е дошло готово 
отъ Руссіья, както и сіічкытё й украшенія. Ви 
ди са съ черновата ще покрыватъ нечестіето си 
окаяннытѣ калугеркы. Сега намислили да отва­
рятъ и женско училище въ мънастыря си и двѣ 
отъ сестрытѣ бѣха отишли въ Желѣзникъ за е- 
дна учителка. Не знайѵіе, какъ гледатъ Казан- 
лачяны на таш работа: нъ намъ са струва, че 
отъ неья ще излѣзе голѣмъ вредъ. Какво ученіе 
ще са дава на ученицытѣ въ мънастыря? За ка ­
кво ще са приготвятъ тый и какво въспитаніе 
ще имъ са даде отъ подобны жены ? Чека си 
помысльятъ Кязянлячани добрѣ прѣди да допу- 
стьятъ подобно училище.

д р у ж е с т в о  Н А  Т Р А М В А И Т И  ВЪ 
. Ц А Р Й Г Р А Д Ъ .

И З В Ъ С Т І Е

Извѣстява са на публиката че Траиваити * 
хванаха да работятъ вьрху линіята отъ Д3̂ ' 
Капіа до Бешикташь на 1 9 /3 1  юлія 1871.

ІІьрвіятъ вагонъ (кола) ще трьгнува сѣкиде 
отъ Бешикташь на 6 часа и 3 0  минути сутрі 
та но европейски (които отговарятъ на Ц  
и 10 минути по тур ски ), а послѣдніятъ в 
ще трьгнува отъ Азапъ-Капія на 7 часа и; 
минути по европейски (които отговарятъ ца [ 
часа по турски .)

Отиваніята ще ставятъ на сѣки 2 0  минуті:7 
Азапъ-Капія и Бешикташь.

Тарифа на линіята отъ Азапъ-Каіщ 
до Бешикташь.

Отъ Азапъ-Капія і Отдѣленія 
до Кабаташь . . .  I на 

Отъ Кабаташь | возеніе
до Бешикташь. .  . |

Отъ Азапъ-Капія
до Бешикташь. . .  цѣло возеніе

мѣста 

Пьрво

4 0  пар.

8 0

20

40

Господа пятницити са умоляватъ да искх- 
отъ кондукторити единъ билетъ за мѣсто срѣіі 
плащаніето на возеніето и да дьржятъ този бі 
летъ въ нужно врѣме на расположеніето $  при 
гледницити и началницити на станціята на 
додѣто са свьрше возеніето.

Пакетити които тежятъ до 10 оки или ког 
ся твьрдѣ голѣми ще са отказвятъ,

И З В Ѣ С Т ІЕ . Т ія  дни излѣзе отъ Литограчіг 
ни, по ед игъ новъ планъ, Българско Красно:
саніе съставено отъ 1 6  страници и което имасі 
кити видове на писмата както на Български Іи 
и на Т ур ски , Френски и Грьцки. Цѣнатамуе! 
пари едното на скупъ  купени, а чнакъ щ
гроша едното. Които прочее книгопродавш/ци 
ли общини искатъ да купятъ отъ тѣзи прасчо

С Ѣ К А К В И  Н Ѣ Щ А  И МОВЙНИ.

Вчера, петъкъ, органическіятъ уставъ на Ек-
сархіята ни са подписалъ, както са научяза.ш, 
отъ ко.мисарити и прѣдставителити ни и щѣлъ тѣ ­
зи дни да са подаде на ВЛ Іорта. По слѣдствіе ! санія нѣка са отправатъ право до мене въ 
на това, повечето отъ прѣдставителити ни са гот- капалъ ханъ М  3 3  слвдъ каго испратятъи сто! 
вятъ да замшіятъ за взаимнити си епархіи. Тяй, | п о с т а .
между другити, Н. Бл. Г . Димитраки бей, Г. ; ._______
Чиптоловъ. Г. Кусевичь, Г . Доброплодный оти- 
вятъ днѣсь, пьрвіятъ за Тулчя, вторіятъ за Сли- 
венъ, третіятъ за Прилѣпъ и четвьртіятъ за Си

і
Игнатій К . Ивѣтковъ.

О С М А ІІС КЫ ТБ ЗАКО Н Ы .

листра; въ вторникъ ще трьгнятъ Н. Святпня 
икономъ попъ Иетьръ Арнаутовъ за Руссе, А р ­
химандритъ Діонисій за Врана тяй както и много 
други на които имената не ни дохождатъ на умъ. 
Т уй  отиваніе на прѣдставителити ни е нриврѣ- 
ме ін іо : то има за тройна цѣль да даде малко врѣ­
ме па тѣзи послѣлнити да наредятъ оставенити 
си собственни | зботи, да облѣгчи общинитп ни 
отъ тежкити заплати съ които са патоварнхя, и 
да сполучи безъ повече парични жертви излиза- 
ніето на волята за избираніето на Ексарха, воля 
която може да са забави още въ сегашнити у -  
словія на здравіето на Велпкіятъ Визирь. Тязи 
мѣрка е, прѣдъ нашити очи, твьрдѣ умна. Ній ще 
прибавимъ че като т у к у  излѣзе потрѣбната воля 
за избираніе на Ексарха, нрѣдставитетити ни ще 
са повикатъ пакъ въ Цариградъ по телеграфа. 
Сноредъ този начинъ, ній мыслимъ че народною 
ни дѣло не губи въ иш ц '.

— Въ единъ отъ миналити си броеве, ній бѣ- 
хми извѣстили, споредъ една дописка, че Г. Т . 
Икономовъ с спомогпалъ много за устройството 
на тулченската община и читалище. Г . Т . й ко - 
номовъ ни моли да земемъ назадъ тязи по­
хвала : той казва че не былъ въ нищо въ туй 
устройство и издиганіе; сичко е дошло, притуря 
той, отъ добрата воля на Тулченци, които ся ро­
долюбиви к доброжелателни граждане. Г. Т . И ко ­
номовъ са показва много скроменъ, и тязи скром­
ность е една похвала на истиннити му достоин­
ства и положителния му познанія.

Мипаліятъ понедЬлникъ стана освещеніего 
па трамв итп. Повечето отъ министрити и високи- 
ти чиновшшци отъ имиеріята присятствьвахя на 
туй освещеніе. Огъ този день трамваити са от- 
во-рихя за публиката.

— По причина на многою мітеріялъ 
тическити новини оставятъ за притурката.’

поли

Или пълно събраніена османскытѣ заш
Уставы, Высокы заповізди и наста­

вленія на Османската Имперія.
Преводъ отъ Турскы на Българскы.

Пьрво изданіе.
Отъ Хр. С. Арнаудова.

ІІечатаніето ще почне въ началото на іш  
го септемврія.

Ц ѣлою  имъ тѣло ще състави около 8 0  печгі 
ны колы въ осмакъ.

Щ омъ ся отпечятвать 6 колы, ще ся п о м  
звятъ на книжкя и раздавать на спомощесіг 
вателытѣ.

Цѣната на всякя кнйжкя отъ по 6 колы е; 
8 гроша чисты пары, платены когато ся нредя' 
книжката.

Имената на спомоществователытѣ ся пріемѣ 
тука при издателя въ Галата, у  СандякчіитіЖ 
блёбеджи сукакъ  М  8 ; и при редакцій  
Българскытѣ вѣстницы « Т у р ц ія »  и «Право, 
сящо и при Читалището, по вънъ же при #  
кытѣ Господа до които ся проводени обявлетИ 

и при читалищата.та

В А Ж Н О  И З В Ѣ С Т ІЕ . Понеже тѣзи дни ни N  
нахя нуждни 7 броя отъ 1-вата година на «ТуН 
ція» сирѣчь брой 4 0 , 4 1 , 4 2 , 4 3 , 4 4 ,  45 и
ній молимъ тѣзи отъ добрити си спомоществов«‘ 
тели които бы имали горѣ-показанити бройове
само брой 4 1 , 4 2 , 4 3  и 4 4  да ни ги исцрз# 
съ пьрва иоща. Ній са обѣіцавами да имъ ТИ ®ЬР I 
нимъ слѣдъ два мѣсеца пай много. Ній са обДОаз 
вами още да подаримъ на лицето което бы111 
испроводило или прѣдставило рѣченнити бройовс- 
двѣ годишни теченія отъ вѣстникъ « Турціи ”



Р Е Д О В Н А П Р И Т У Р К А Н А  В.  « Т У Р Ц І Я , ,  отъ брой 23-рій.
Продава са по 2 0  пари.

(Цариградъ, 2 7  юлія 1 8 7 1 .)

—  « Право » бжбли нѣщо въ нослѣдніятъ си 
брой. Н ій ще видимъ тази недѣля ако трѣбува 
да му отговоримъ или да го тѣглемъ на полиція- 
та. Таквись убѣсници както мниміятъ редакторъ 
на « Право » искать уроци за да са научятъ да 
живѣятъ като хората.

—  Три табура отъ царскити войски които са 
намираха въ Ш ум енъ  минаха презъ Цариградъ 
за Скутари (Албанія.)

— Желѣзніятъ гіать между Юскюдаръ и Из- 
митъ ще захване скоро да са прави.

—  Миналіятъ четвьртъкъ, Халилъ бей, турски 
посланникъ въ Віена, пристигна въ градътъ ни.

— Германската войска въ Франція са смали­
ла на 1 5 0  хиледи души по слѣдствіе на плаща- 
ніето на единътъ миліярдъ.

— Споредъ една депеша отъ Берлинъ слухъ 
са пръскало въ този градъ за скорошното отка­
зваше отъ прѣстолътъ на румжнскіятъ князь Карла.

—  Извѣстіята отъ Персія кэзежтъ че гладътъ 
прѣстанжлъ въ тази царщина, нъ че хранити были 
пакъ твьрдѣ екапи.

—  Онзи день, въ недѣля, станаха испитаніята 
на ученицити отъ българското училище въ Та- 
тавла, поддържано отъ Благодѣтелното Братство 
« Просвѣщеніе. » Слѣдъ испитаніята, туй друже­
ство даде едно угощ еніе въ което зеха участіе 
повече отъ 2 5 0  души.

—  К у р р і е  д’ О р і я н ъ  слѣдува да иска 
сваленіето на Исмаилъ паша, главенъ управитель 
въ Албанія, което са иска високо, прибавя съ- 
братътъ Пи, отъ общото мнѣніе и отдава на свое­
волното му поведеніе и на лошото му управле­
ніе смжщеніята които станахж сега скоро въ тж- 
зи страна.

— Говори са че В. Порта имала намѣреніе да 
испроводи войски въ Босна и по границити на 
Ерцеговина.

—  Едно грьцко дружество са състави тѣзи 
дни съ цѣль да работи за распространеніе на грьц- 
кіятъ языкъ въ Македонія. То щѣло да основе 
едно грьцко училище и гимназія въ Зотиліон- 
бургъ . Членовети на туй  дружество са събрали 
тжзи недѣля въ клубътъ на « Мнимосини » подъ 
прѣдсѣдателството иа гребенскіятъ архіепископъ, 
разглѣдали и удобрили уставътъ на дружеството 
и избрали за прѣдсѣдатель Г . Константина Тома- 
идись. Гребенскіятъ архіепископъ сключилъ за за- 
веденіето съ едно слово, което са ржкоплѣскало 
много, въ което показалъ важностьта на заслу- 
гити които Дружеството е повикано да направи 
на сесаніонското окржжіе и на близосѣднити о- 
кржжія на Касторія и Гребенъ, като основе тамъ 
едно централно училище и като распространява 
полезнити познанія.

- г  Научавами са съ нзй голѣмо удоволствіе 
че здравіето на Аали паша са улучшава чувстви­
телно. Миналата сжбота, славніятъ боленъ поиска 
да отиди на В. Порта, нъ лѣкарити упорствува- 
ли тжй щото Н. Височество да са въздьржа още 
отъ сѣка работа.

— Мехмедъ Кжбржзлж паша е тѣжко боленъ. 
При сичко това, надѣватъ са да оздравя.

— Днѣсь заминувжтъ Г. X . Мано и Христо 
Стояновичь представители отъ соФІйската епархія 
за Софія, Г. X . Господинъ за Желѣзннкъ, Г. Н . 
Пьрвановъ заЛомъ, Г. Господинъ за Варна, сич- 
ки представители отъ тѣзи градове.

— Дума са че органическіятъ български у с ­
тавъ щѣлъ да са подаде на Серверъ еФендя, мю- 
стешаръ въ министерството на въшшшти работи, 
понеже Великіятъ Визирь не ще може да отиди 
тжзи седмица на В. Порта.

ПОЛИТИЧЕСКО П РИ ГЛ Ъ ДВАН ІЕ .
А Н Г Л ІЯ . Въ камарата на общинити, лордъ 

ЕнФІелдт., като отговорилъ на едно попитваніе, 
извѣстилъ че свѣдѣніята пріѣти въ министерство­
то на външнити работи подтвьрдявжтъ същество - 
вэніето рь Персія на холерата и чумата. У вѣ - 
ряватъ още че единъ човѣкъ са запрѣлъ че и- 
зѣлъ двѣ дѣца. За добра честь, една добра жетва 
са очакува.

Ф Р А Н Ц ІЯ . « Журналъ Офисіелъ » извѣстява 
че военнити съвѣти сж отложили за една седми­
ца за да са допжлни истинтака на виноватити кой- 
то са забави по слѣдствіе на открываніето на но­
ви работи.

А В С Т Р ІЯ . Градътъ Розмиталъ, въ Боемія из­
горѣлъ половината. Въ сжщото врѣме други о- 
гньове станжли въ Германія, Франція, Италія и 
Австрія. Тѣзи работи са отдавжтъ на едно по­
жарно дружество.

И Т А Л ІЯ . Т урскія  министьръ пристигналъ въ 
Римъ. Увѣрявжтъ че той отишелъ въ този градъ 
за да рпсправи религіозни работи.

Р У М Ж И ІЯ . По слѣдствіе на положеніе™ зе- 
то отъ камарата въ распрята на желѣзнити на- 
тища, князь Карлъ са принудилъ на 3 0  юлія 
(н .), ако и отъ неволя, да подтвьрди рѣшеніето 
на депутатити. Князь Бисмаркъ извѣстилъ на ру - 
мжнското правителство че аладжацити изказани 
отъ германскити акціонери въ струсберговата от- 
стжака и които възлизжтъ на 2 2 0  миліона Франги, 
са врьчили на правителството на В. Порта. Вѣр- 
вжтъ въобще въ Букурещ ъ, въ добрѣ извѣсте- 
нити кржгове, че Портата ще са намѣси напра­
во или по добрѣ ще свика великити сили споредъ 
условіята на парижкіятъ трактатъ относително до 
княжествата.

И З В Ѣ С Т ІЕ . Училищното настоятелство въ Ви- 
динъ тьрси двама классически учители, които да 
сж свьршили гимназіалній курсъ въ нѣкое Евро­
пейско училище и да познаватъ единъ отъ язы- 
цытѣ Френскы или Нѣмски. — Които Г-да учи­
тели желаятъ да заловятъ такова мѣсто въ града 
ни, нѣка по скоро ся отнесатъ до насъ за спо- 
разумѣніе. Настоятелството.




